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A külgazdasági kapcsolatok múltja 

A középkortól a Monarchia megszűnéséig
A közép- és kora újkorban, a kezdetleges közlekedési 
eszközök miatt, a külfölddel folytatott távolsági keres-
kedelemben az export kis tömegű, nagy értékű árucik-
kekre (só, bor, Amerika felfedezéséig arany, ezüst és réz) 
korlátozódott. A lábon hajtott marha a 15−16. század-
ban vált Magyarország fő kiviteli cikkévé, amely zöm-
mel az ausztriai, a morvaországi, a dél-németországi 
és az észak-olaszországi városok piacain talált vevőre. 
A távolsági kereskedelemben Magyarországra zömmel 
posztót, fűszert, selymet, paszományt, fém- és üveg-
árut hoztak.

Ezekben az évszázadokban a külkereskedelmet kü-
lönösképpen infrastrukturális, politikai és piaci ténye-
zők nehezítették: a folyószabályozás és a hajózható csa-
tornák hiánya, az év nagy részében járhatatlan utak, 
a kis teherbírású és lassú szállítójárművek; az állandó 
háborúskodás, az ország nagy részének másfél évszá-
zados török megszállása; valamint a fő kereskedelmi 
útvonalak áthelyeződése az Atlanti-óceán partjára, il-
letve a külföldnek szánt mezőgazdasági cikkek árának 
hektikus ingadozása. 

A nagyobb folyókon és csatornákon megindult rend-
szeres hajózás tette lehetővé a nagy tömegű nyerster-
mény, élő állat és gyapjú szállítását nagy távolságokra. 
A hagyományos exporttermékek mellett a 19. század 
közepétől a gabona, majd a liszt vált a Magyar Királyság 
legfontosabb kiviteli cikkévé. A Habsburg Monarchia 
osztrák részéből származó behozatal kétharmadát gyap-
jú-, pamut- és lenszövetek, a vámkülföldről érkező im-
portáruknak pedig több mint a felét gyarmatáruk tet-
ték ki. A 19. század első harmadában az osztrák örökös 
tartományok részesedése a magyar kivitelben megha-
ladta, a behozatalban pedig megközelítette a 90%-ot. 

Ausztria és Magyarország között a belső vámhatárt 
1850. október 1-jével részlegesen, majd 1851. július 1-jé-
vel teljesen lebontották. A vámuniót az 1867. évi kiegye-
zés is fenntartotta, ami a nagybirtokosok számára ma-
gas külső vámmal védett, 50 milliós biztos belső piacot 
teremtett, miközben az ún. merkantil körök állandóan 
panaszkodtak a magyarországinál fejlettebb osztrák, 
cseh és morva ipar konkurenciájára. A vámunió tízéven-
ként esedékes megújítása időnként komoly vitákat vál-
tott ki az osztrák és a magyar kormány között, de végül 
a vámközösség a közös jegybankkal és pénzzel együtt 
a Monarchia fennállásának egész időszaka alatt meg-
maradt. A dualizmus korának végéig a mezőgazdasági 
nyerstermények aránya az exportban úgy csökkent 90%- 
ról 64−65%-ra, hogy a késztermékek súlya elsősorban 
az élelmiszeripari cikkek kivitelének emelkedése miatt 

nőtt. A behozatalban ekkor is az ipari kész ter mé kek (leg-
inkább a textiltermékek) domináltak. A kül ke  res ke del-
mi forgalom háromnegyede továbbra is a Mo narchia 
országaival bonyolódott le. A vámkülfölddel foly tatott 
külkereskedelemben Németország állt az első helyen.

Az 1870-es évektől kezdve a nagy gabonaexportáló 
országok (Egyesült Államok, Brit India, Oroszország) 
konfliktusaik rendezése után visszatértek az európai 
piacokra, aminek hatására a magyar gabona lényegé-
ben kiszorult Nyugat-Európából XI. 2. 1. .

Az ország modernizációjában, infrastruktúrájának 
és gyáriparának megteremtésében nagy jelentősége volt 
a külföldi tőkének, amely elsősorban magyar értékpa-
pírok jegyzésével érkezett az országba. A vámkülföld-
del folytatott külkereskedelmi forgalom harmada Né-
met országgal bonyolódott le, és a 19–20. század fordu ló-
jáig innen érkezett a külföldi tőke közel fele. A közvet-
len működőtőke-befektetési formában sokkal kevésbé 
voltak aktívak a külföldiek. 

A magyar áruforgalmi mérleg a kiegyezést követő két 
évtizedben hiánnyal zárt, majd 1886-tól 1905-ig általá-
ban aktívvá vált. Ám utána az I. világháború kitöréséig 
ismét passzív lett XI. 2. 2. . A fizetési mérleg a vámkül-
földdel folytatott cserében – néhány év kivételével – több-
lettel zárt, a Monarchián belüli forgalomban viszont 
általában passzív lett, mert az áruforgalomban keletke-
zett hiányt a fizetési mérleg egyéb tételei nem ellen-
súlyozták. 

Trianon és következményei a külső áruforgalomban
A Monarchia felbomlása és a magyar állam területé-
nek felosztása után a nyitott szerkezetűvé, nyers anyag-
szegénnyé vált, kis hazai felvevőpiaccal rendelkező Ma-
gyarország nemzetgazdaságában a külkereskedelem 
különleges jelentőségre tett szert.

Az I. világháború előtt az ország nemzeti jövedelmé-
nek átlagosan alig 13%-a realizálódott a vámkülföld-

del folytatott kereskedelemben. Ezzel szemben Magyar-
ország 1920-ban egyik pillanatról a másikra kikerült 
a világpiacra, külkereskedelemre utalt országgá vált. A tri-
anoni békediktátum következtében csaknem teljesen 
vagy nagyobbrészt az utódállamokhoz került számos 
alapvető nyersanyag, amelyeknek a behozatalát a kivi-
tellel kellett (volna) ellentételezni. A két világháború 
kö zött a magyar nemzetgazdaság különösen erősen 
füg  gött a világpiaci konjunktúra alakulásától. Az export 
zö mét mezőgazdasági nyerstermények tették ki, ame-
lyek nek az ipari késztermékekhez viszonyított csere-
aránya – különösen a világgazdasági válság éveiben – je-
lentősen romlott. A magyar ipar termékeinek műszaki 
színvonala, a hazai gazdaság nemzetközi versenyképes-
sége – néhány termék kivételével – nem érte el a világ 
fejlett országainak szintjét. Ezért – illetve az 1920-as 
években ideérkező külföldi hitelek adósságszolgálata 
miatt – felborult a külkereskedelmi, főleg a nemzetközi 
fizetési mérleg egyensúlya, ami az ország eladósodásá-
hoz, a világgazdasági válság mélypontján, 1931-ben pe-
dig tényleges államcsődhöz vezetett. Magyarország 
a külfölddel szemben fizetésképtelenné vált.

Az 1925. január 1-jén életbe lépett új autonóm vám-
tarifa elsősorban az iparvállalatoknak nyújtott átlago-
san mintegy 30%-os védelmet. Magyarország legfonto-
sabb külkereskedelmi partnere az 1920-as évekre Auszt-
ria és Csehszlovákia maradt. Az 1920-as évek első felé-
ben e két országba irányult a magyar kivitel és onnan 
érkezett a magyar behozatalnak mintegy fele. Német-
ország súlya a magyar külkereskedelemben 1933 után 
nőtt meg XI. 2. 3. . Az anschluss, illetve a Német Biro-
dalom további terjeszkedése (Ausztria és Csehország 
bekebelezése) következtében annak súlya a magyar kül-
kereskedelemben 1938−39-re elérte az 52−53%-ot. 
A térhódítás a bekebelezett országok külföldi vál lal ko -
zásait is érintette, ezért a II. világháború idejére Né met -
ország vált az idegen kézben lévő magyarországi ér de-

 keltségek kb. felének a tulajdonosává. Miután az Egye-
sült Királysággal és az Egyesült Államokkal Magyar-
ország ha diállapotba került, a szövetséges hatalmakkal 
lénye gé ben minden kapcsolat megszűnt. Magyarország 
a ten  gelyhatalmakon kívül csak a semleges államok-
ból ju tott nyersanyagokhoz és késztermékekhez. A kül-
keres kedelmi forgalom döntő része ebben az időszak-
ban a tengelyhatalmakkal bonyolódott le. (1942-ben 
a for ga lomban 79,4%-ot képviselt Németország, a Cseh–
Morva Protektorátus és Olaszország. Ez az arány 1943- 
ban az angolszász csapatok olaszországi partraszállása 
miatt 75,3%-ra csökkent.) A két világháború között 
a ma gyar külkereskedelmi mérleg 1929-ig rendre be-
hozatali többlettel, majd 1930-tól – 1940 kivételével – 
végig ak tív egyenleggel zárt. A német–magyar külke-
reskedelmi forgalomban felhalmozódott magyar aktí-
vum (vagyis a németek tartozása) 1944-ben meghaladta 
a nemzeti jövedelem ötödét. A többletszállításokból 
keletkezett követelést a németek 1943-ban 35 millió 
pengő értékű, a tulajdonukban lévő magyar értékpapír 
átadásával csökkentették. 

Tőkemozgás a két világháború között
Az I. világháború utáni hiperinflációt a Népszövetség 
pénzügyi bizottságának stabilizációs terve és a nemzet-
közi pénzpiacon kibocsátott szanálási kölcsön segít-
ségével az 1920-as évek közepére sikerült megállítani. 
A koronát felváltó pengő 1926 végén került forgalomba, 
amelynek paritását 0,2632 gramm aranyban állapítot-
ták meg. 

1925 és 1929 között az állam, a bankok, az önkormány-
zatok és néhány nagyobb magyarországi nagyvállalat 
vett fel kereken 1 milliárd pengő névértékű, általában 
jelzáloggal fedezett finánchitelt a nemzetközi pénzpi-
acokon. Az I. világháború után a korábbi tőkeexpor-
tőrök (Ausztria, Németország, Franciaország) helyett új 
befektetők (Egyesült Királyság, Egyesült Államok, Svájc, 

Svédország) jelentek meg a magyar gazdaságban. Ugyan-
ezek az országok jeleskedtek a működőtőke-befek te tés 
terén is.

1931 végén Magyarország összes külföldi adóssága 
kereken 4,3 milliárd pengőre rúgott, amelynek közel 
60%-a hosszú lejáratú hitel volt. Az utóbbiaknak kb. 
a fele még az I. világháború előtt keletkezett, a rövid 
lejáratúak nagyobb része a stabilizáció után érkezett 
Magyarországra XI. 2. 4.  XI. 2. 5. .

A gazdasági világválság idején a külkereskedelmi for-
galomból messze nem származott akkorra aktívum, 
amekkorával a korábban felvett kölcsönök adósságszol-
gálatát teljesíteni lehetett volna, és a jegybank tartaléka 
is vészesen leapadt. Ezért a kormány 1931. július 16-án 
kötött devizagazdálkodást, majd 1931. december végén 
transzfermoratóriumot rendelt el. A magyar adósok 
a külföldi hiteltörlesztés esedékes összegeit a Magyar 
Nemzeti Banknak (MNB) pengőben fizették be, ahon-
nan az ország pillanatnyi likviditási helyzetének függ-
vényében végezték a további utalásokat. A rövid lejá-
ratú hitelezőkkel a kormány 1932-től évről évre meg-
hosszabbított, ún. hitelrögzítő (Stillhalte) egyezménye-
ket kötött. A transzfermoratórium ellenére az ország 
külföldi adóssága – elsősorban a hitelező országok va-

lutáinak leértékelése következtében – 1937-re 4,3 mil-
liárd pengőről 2,5 milliárdra csökkent. Az ország lik-
viditási helyzetének javulása után az MNB 1937-ben 
kezdte meg a külföldi hitelek adósságszolgálatának rész-
leges fizetését. 1941-ben Magyarország és a két leg-
nagyobb hitelezője között beállott a hadiállapot, ami 
a brit és az amerikai hiteltörlesztés teljes felfüggeszté-
sét vonta maga után.

Az export fokozása érdekében az 1930-as években 
számos ország letért az aranyalapról és (némelyik több-
ször is) leértékelte a valutáját. Magyarország hivatalo-
san nem változtatta meg a pengő paritását, mert a de-
valválás együtt járt volna tetemes adósságállományá-
nak felértékelésével. Ehelyett 1932-től valutafelárat al-
kalmazott.

A nagy gazdasági világválság idején számos ország 
kötött egymással barterjellegű árucsere-forgalmi egyez-
ményt és a készpénzfizetést kiiktató klíring meg álla po-
dást. Magyarország 1931-ben Ausztriával és Svájccal, 
1932-ben Németországgal kötött bilaterális klíring-
egyezményt. A kétoldalú kapcsolatban a kereskedelmi 
mérleg egyensúlyát valutaforgalom nélkül, a kölcsö-
nös szállítások kiegyensúlyozásával biztosították. A klí-
ringrendszer 1937–38-ban már a külkereskedelmi for-
 galom több mint kétharmadára terjedt ki.

Ellentételezés nélküli tőkekivonás 1945 után
A háborúban lerombolt ország külföldi forrásokra nem 
számíthatott. (Kivétel volt az 1946−47-ben nyújtott 
15,9 millió dolláros hitel, amelyet a feleslegessé vált 
amerikai hadikészletek – például több száz vasúti moz-
dony – vásárlására lehetett felhasználni.) A II. világhá-
ború végén a Német Birodalomba kihurcolt, 200 mil-
lió dollárra becsült magyar vagyonnak csak kis része 
került haza. Eközben a szovjet megszállók az ország 
teherbíró képességét messze meghaladó mértékben 
von tak ki innen tőkét, köztük hadizsákmányként el-
rabolt teljes gyárberendezéseket. Az 1945-ös fegyver-
szüneti egyezmény áruszállítással törlesztendő, 300 mil-
lió dollár értékű jóvátételre kötelezte Magyarországot, 
főként a Szovjetunió, kisebb részben Jugoszlávia és Cseh-
szlovákia javára XI. 2. 6. . Tőkekivonást jelentett a számos 
magyar vállalatban megszerzett szovjet tulajdonrész is.

Magyarország köteles volt a nyugati szövetségesek 
magyarországi vagyonában bekövetkezett háborús ká-
rok kétharmadát forintban megtéríteni. Ezen a címen 
1948 őszéig mintegy 3 milliárd Ft követelést jelentet-
tek be az érintett országok, kétharmadát az Egyesült 

A MAGYAR BÚZA- ÉS LISZTKIVITEL MEGOSZLÁSA 
A MONARCHIA OSZTRÁK PIACA ÉS A VÁMKÜLFÖLD 
KÖZÖTT (1882−1913, %)

1

Időszak
Búzakivitel Lisztkivitel

Ausztria Vám-
külföld Ausztria Vám-

külföld
1882−1886 77,4 22,6 59,5 40,5

1912−1913 99,6 0,4 95,8 4,2

KÜLFÖLDI TARTOZÁSOK 1931 VÉGÉN4

Hosszú 
lejáratú

Rövid
lejáratú Összesen

tartozások (millió pengő)
Állami tartozások 1 251,9 245,7 1 497,6
Nem állami
köztartozások 516,1 124,6 640,7

Az MNB tartozásai  145,1 145,1
Magántartozások 
(bankok, vállalatok stb.) 702,8 1 322,9 2 025,7

Összes külföldi tartozás 2 470,8 1 838,3 4 309,1
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Államok és az Egyesült Királyság. Ezt a tartozást később 
a tő kés államokkal kötött globális kártalanítási egyez-
mények keretében rendezte Magyarország.

Elsősorban az Egyesült Államok követelésére Magyar-
ország az 1947-es békeszerződésben kénytelen volt le-
mondani a német–magyar árukereskedelemben a II. vi-
lágháború alatt keletkezett 2 milliárd RM-ról (közel 5 
milliárd pengőről), ami meghaladta az 1944. évi ma-
gyar nemzeti jövedelem ötödét. A magyarországi német 
(vagy annak minősített) vagyon a nagyhatalmak pots-
dami megállapodása alapján háborús jóvátételként 
a Szovjetunió tulajdonába ment át. Ezek a vállalatok 
nyereségük egy részét Magyarországon használták fel, 
675,3 millió Ft-ot pedig transzferáltak. Magyarország 
1947 és 1955 között a szovjet vagyont visszavásárolta. 
A kialkudott 3965,5 millió Ft vételárból 999,9 millió 
Ft-ot készpénzzel, 791,3 millió Ft-ot áruszállítással 
egyenlített ki Magyarország, 2174,3 millió Ft-ot pedig 
a Szovjetunió elengedett. 

A tőkés államok a kereskedelmi kapcsolatok meg-
indítását ahhoz a feltételhez kötötték, hogy Magyaror-
szág ismerje el, és ha képes lesz rá, törlessze a gazda-
sági világválság idején befagyasztott hiteleit, illetve 
a háború után keletkezett újabb tartozásait. A megkö-
tött pénzügyi-vagyonjogi egyezményekben kialkudott 
kártalanítást az adott országba irányuló magyar kivi-
tel 4−9%-ának kihasításával fokozatosan sikerült ki-
egyenlíteni. 1967. március végéig országunk összesen 
140,5 millió USA-dollár kártérítésben állapodott meg, 
amelynek nagy részét (130,9 millió dollárt) addigra már 
ki is fizette. Magyarország Ausztriával, az Egyesült Ki-
rálysággal és az Egyesült Államokkal 1975-re egyezett 
meg a tartozások rendezéséről.

Új külgazdasági orientáció a II. világháború után
A II. világháború után a külkereskedelmi forgalom vi-
szonylatában nagyarányú eltolódás ment végbe a ké-
sőbbi szocialista országok, mindenekelőtt a Szovjetunió 
javára. Az 1970-es évek végéig a szocialista országokkal 
bonyolódott le a külkereskedelmi forgalom 60−70%-a 
(ezen belül a Szovjetunióval 25−30).

A Szovjetunióba irányuló magyar kivitel 50−60%-át 
gépek, berendezések és műszerek tették ki, a behozatal 
80−90%-a nyersanyagokból állt. A nyugati import ún. 

„deficites” nyersanyagokból (színesfém, gyapot, bőr, mű-
trágya), gépekből, berendezésekből, az 1960-as évek 

közepéig ezen kívül kismértékben mezőgazdasági ter-
mékekből (gabona, hús, zsír) állt, amelyért cserébe húst, 
állati terméket, könnyűipari cikkeket, vegyipari alap-
anyagokat és kohászati félkész termékeket szállítottak.

Az első hároméves terv időszakától (1947–1949) 
a külkereskedelem fokozatosan állami monopólium-
má vált. Export- és importtevékenységet így alapve-
tően csak az állam által létrehozott külkereskedelmi 
vállalatok folytathattak, de azok is csak a számukra 
meghatározott termékkörben. E rendszer nem csupán 
a termelővállalatokat szakította el a külpiaci hatások-
tól, de a szakosítás a külkereskedelmi vállalatok kö-
zötti verseny lehetőségét is kizárta. Mindössze néhány 
emblematikus termelővállalat (pl. Medicor, MOM, Bá-
bolna) kapott közvetlen export- vagy importjogot. 1980 
után az ilyen jogosultságú vállalatok száma jelentősen 
megnőtt. Ezzel együtt az állami monopólium 1990-es 
megszűnéséig a külső áruforgalom zömét mintegy negy-
ven szakosított külkereskedelmi vállalat bonyolította le. 

A külkereskedelemben alkalmazott árkiegyenlíté-
sekkel és lefölözésekkel a külső és belső árakat tartósan 
elválasztották egymástól, így a magyar vállalatok a nem-
zetközi versenyképességben mutatkozó esetleges hát rá-
nyaikat közvetlenül nem érzékelték. A rendszer további 
alapeleme volt a devizamonopólium. A tervutasításos 
rendszernek az előbbiek szerint kiépített mechaniz-
musa intézményesen elválasztotta egymástól a bel- és 
a külgazdaságot. A helyzet fokozatos megváltozása csak 
az 1960-as évek közepétől meghirdetett mechanizmus-
reform (az eredeti szándék szerint: a szabályozott piac) 
bevezetése után következett be. Nagymértékben meg-
nőtt a reálgazdasági nyitottság, a külkereskedelemnek 
a nemzeti jövedelemhez (illetve a GDP-hez) viszonyí-
tott aránya. Ugyanakkor a korábbi, intézményi értelem-
ben vett zártság csak mérsékelten csökkent. Az intéz-
ményi nyitottság hiánya korlátozta a külgazdasági al-
kalmazkodást, a nemzetközi versenyképesség orien-
tációs funkciójának működését.

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa (KGST)
Az egykori szocialista országok nemzetközi gazdasági 
együttműködési szervezetét, a KGST-t Bulgária, Cseh-
szlovákia, Lengyelország, Magyarország, Románia és 
a Szovjetunió alapította meg Moszkvában, 1949. janu-
ár 18-án. Később csatlakozott a szervezethez Albánia, 
az NDK, Mongólia, Kuba és Vietnám. Bizonyos idő-
szakokban társult tagként Jugoszlávia, megfigyelőként 
pedig számos további (jellemzően fejlődő) ország vett 
részt a KGST munkájában XI. 2. 7. .

A szocialista országok együttműködése eleinte éves, 
később ötéves kétoldalú államközi árucsere-egyezmé-
nyek alapján folyt. A zömmel naturális mutatókban 
rög zített szállításokat a külkereskedelmi és termelő-

vállalatok magánjogi egyezményekben konkretizálták. 
Az egymás közötti elszámolásban alkalmazott árakat 
1950 után befagyasztották, majd 1958-ban úgy döntöt-
tek, hogy a világpiac konjunkturális ingadozásait ki-
szűrik, de a tartós árváltozásokat középtávon ér vé nye-
 sítik. 1975-től minden évben a megelőző öt év világ-
piaci átlagárait alkalmazták, ami a tőkés külkereskede-
lem után a szovjet–magyar viszonylatban is a cse re-
arány jelentős romlását vonta maga után. Az 1964-ben 
felállított Nemzetközi Gazdasági Együttműködési Bank-
nak és az ekkor bevezetett transzferábilis rubelnek a tag-
országok közötti sokoldalú fizetés megvalósítása lett 
volna a feladata, aminek azonban nem tudott eleget 
tenni, mert az egyes országokban alkalmazott eltérő ár-
képzési módok, adózási szabályok, támogatási és elvo-
nási rendszerek miatt az egyik országban keletkezett 
külkereskedelmi aktívumot nem lehetett harmadik 
or szággal szemben fennálló tartozás kiegyenlítésére 
for dítani. A számtalan akadályozó tényező ellenére az 
1980-as években a közös forgalom 35−40%-a már va la-
milyen államközi szakosítási egyezmény vagy gyártási 
kooperáció alapján bonyolódott le. Leginkább a hadi -
ipari termékek gyártásában haladt előre a szakosodás.  
A szovjet–magyar vegyesvállalatok megszűnése (1954) 
után csak elvétve alakultak szocialista közös vállalatok.

Változó külkereskedelmi szerkezet,
romló cserearányok az 1970-es évektől
A KGST-országokkal folytatott kereskedelem volumene 
az 1970-es évek második felétől mérséklődött, gazda-
ságossága és cserearánya romlott. A KGST-országok 
részesedése 1967 és 1981 között a magyar importban 
64,8%-ról 48%-ra, az exportban 65,1%-ról 54,4%-ra 
csökkent, miközben Magyarország szempontjából rom-
lott a külkereskedelem áruösszetétele is. A Szovjetunió 
bejelentette, hogy a Magyarország számára legfonto-
sabb nyersanyagokból és energiahordozókból csak be-
ruházási hozzájárulás fizetése fejében hajlandó több-
letszállításokra. KGST-relációban az 1970-es évek kö-
zepén a magyar exportnak már 11−14%-a bonyolódott 
le konvertibilis valutában, ami az 1976. évi összes dol-
lárbevételének 15, 1977-ben pedig már több mint 18%-
át tette ki.

A külkereskedelmi forgalom országcsoportonkénti 
megoszlásában a rendszerváltás idejére jelentős válto-
zás következett be XI. 2. 8. . Az 1970-es évek közepéig 

– néhány évet kivéve – a szocialista és a „kapitalista” 
(azaz piacgazdaságokkal folytatott) külkereskedelmi 
forgalom megoszlása hozzávetőleg kétharmad-egyhar-
mad volt. Az összforgalomból a Szovjetunió mintegy 
30%-kal, a KGST-országok összesen kb. 60%-kal ré-
szesedtek. Ez az arány a rendszerváltás idejére lénye-
gesen megváltozott. 1990-re a kelet-közép-európai, át-

alakuló szocialista országok részesedése a magyar be-
hozatalban jelentősen visszaesett, a tőkés országoké 
pe dig meghaladta a 63%-ot. Bizonyos termékek (vil-
lamos energia, kőolaj, földgáz, vasérc, fa stb.) import-
jában a Szovjetunió (illetve szétesése után az utódál-
lamok) döntő súlya továbbra is megmaradt.

A kivitelben is hasonló változásokat tapasztalunk, 
azzal a különbséggel, hogy a piacgazdaságú államok – 
különösen a fejlett országok – súlya 1981-ben és 1985- 
ben jóval kisebb volt, mint a behozatalban. Az előbbi-
nek a fő oka a magyar ipar (különösen a gépipar) ter-
mékeinek nem kielégítő versenyképességében, műszaki 
színvonalában keresendő. Az élelmiszer-kivitel elé pe-
dig a Közös Piac diszkriminatív intézkedései (import-
lefölözés, magas vám) állítottak nehezen leküzdhető 
akadályokat. A KGST szétesése és az átalakulóban lévő 
szocialista országok fizetőképességének drasztikus 
rom lása miatt 1990-re a magyar kivitelben is jelentő-
sen csökkent a korábbi legfőbb külkereskedelmi part-
nereinknek a súlya. 

A behozatal áruösszetételében az energiahordozók 
mellett nőtt a gépek, járművek és fogyasztási iparcik-
kek aránya, amit jobb híján a hazai adottságoknak ke-
véssé megfelelő anyagjellegű és félkész termékekkel, 
valamint fogyasztási iparcikkekkel lehetett, illetve kel-
lett ellentételezni; így e termékek aránya növekedett 
a magyar kivitelben.

Valamely nemzetgazdaság teljesítményének alapvető 
dimenziója a nemzetközi versenyképesség alakulása, 
amelyet – más mutatók mellett – a külkereskedelmi 
cserearányok dinamikája is jelez. Az 1960-as évek ele-
jétől – összhangban az akkori világgazdasági viszonyok-
kal – a döntő arányban közepes minőségű feldolgozó-
ipari termékeket exportáló, illetve nyersanyagokat im-
portáló magyar gazdaság cserearányai egészen 1973-ig 
javultak XI. 2. 9. . 1973 őszétől azonban mélyreható vi-
lággazdasági változások indultak meg. A közepes mi-
nőségű iparcikkek a nemzetközi cserében leértékelőd-
tek, míg a nyersanyagok, különösképpen a szénhidro gé-
nek, illetve az ipari csúcstechnológiák felértékelődtek. 
Mindezek következtében a magyar import forgalom-
mal súlyozott átlagárai jóval gyorsabban emelkedtek, 
mint az exportárak, azaz egységnyi importtermékért 
egyre nagyobb mennyiségű exportot kellett teljesíteni. 
A magyar gazdaság cserearányai 1960 és az 1980-as 
évek közepe között csaknem 30%-kal romlottak. E fo-
lyamat a gazdaság alapvető szerkezeti problémáit tük-
rözte, s a külső egyensúly drámai, az adósságállomány 

egyre inkább kezelhetetlen méretű romlásához veze-
tett XI. 2. 10. .

A II. világháború után az Általános Vám- és Keres-
kedelmi Egyezmény (GATT) testesítette meg a piacgaz-
dasági elvekre épülő nemzetközi kereskedelmi kapcso-
latok alapvető szabályrendszerét, magatartási normáit. 
Magyarországon az 1968-tól megkezdődött gazdasági 
mechanizmus reformja teremtette meg az egyezmény-
hez történő csatlakozás lehetőségét. A magyar „mecha-
nizmusreformnak” a része volt az új vámpolitika és 
a vámtarifa-szabályozás kialakítása, amelyeknek döntő 
szerepe volt abban, hogy Magyarország 1973-ban nor-
mál módon, azaz a kapott vámkedvezményekért vám-
engedményekkel „fizetve” lehessen a GATT szerződő 
fele. (Románia 1968-ban, Lengyelország 1971-ben csat-
lakozott, de nekik a legnagyobb kedvezményes vám-
elbánás fejében az import folyamatos mennyiségi nö-
velésére kellett kötelezettséget vállalniuk.) A GATT-csat-
lakozás nyomán a magyar vámszint 34%-ról 18%-ra 
mérséklődött. A világkereskedelem további liberalizá-
cióját célzó tárgyalássorozaton (1973–79: tokiói for-
duló; 1986–1994: uruguayi forduló) már Magyaror-
szág is teljes jogú félként vett részt, többek között az 
átlagos vámszint további fokozatos csökkentését vál-
lalva. A GATT szabályai a rendszerváltás után, a KGST 
megszűnésével (1991) a teljes magyar külkereskedelem-
ben irányadóvá váltak. Magyarország a GATT helyébe 
lépő, működését 1995-ben megkezdő Kereskedelmi 
Világszervezet (WTO) egyik alapító tagja.

Magyarország 1988-ig – Moszkva nyomására – de 
jure nem ismerhette el az Európai Közösségeket. A szo-
cialista országok közül Magyarország elsőként írt alá 
1987-ben átfogó kereskedelmi és gazdasági együttmű-
ködési megállapodást az Európai Közösségekkel, amely 
a Magyarországgal szembeni diszkriminációs intéz-
kedések nagy részének rövid idő alatt történő lebon-
tását tartalmazta. 1988. augusztus 8-án pedig a felek 
diplomáciai kapcsolatot létesítettek.

Külföldi hitelek, eladósodás
Magyarországnak 1948-tól az 1960-as évek közepéig 
csak a Szovjetunió nyújtott hosszú lejáratú hiteleket, ám 
ezeknek a zömét fegyverek vásárlására, illetve a Mecsek 
uránércének a kitermelésére kellett fordítani. A rend-
szer konszolidálását és fizetőképességének megőrzését 
szolgálta az 1957-ben a szocialista országok 2%-os ka-
mattal nyújtott, 10 évre szóló mintegy 1,2 milliárd ru-
bel hitele, amely az akkori nemzeti jövedelem kb. 10%- 

ával volt egyenlő. A kereken 300 millió USA-dollár 
értékű kölcsön tette lehetővé, hogy Magyarország az 
1956-os forradalmat leverő szovjet intervenció és a kom-
munista restauráció után elkerülje a nyílt államcsődöt.

A nyitott szerkezetű, nyersanyagszegény, kis belső 
felvevőpiaccal és alacsony nemzetközi versenyképes-
séggel rendelkező Magyarország a II. világháború után 
rendre eladósodott. A felhalmozódó tőkés (azaz a piac-
gazdaságok devizáiban kialakuló) adósságnak az 1970-es 
évek végéig nem az abszolút összege és a nemzeti jöve-
delemhez viszonyított aránya, hanem a lejárat szerinti 
összetétele okozta a legnehezebben kezelhető problémát. 

Az ország egyensúlyi helyzete múlhatatlanul szüksé-
gessé, a tőkés országokkal megkötött reparációs egyez-
mények pedig lehetővé tették tőkés hitelek felvételét. 
A kenyérgabona- és műtrágyavásárlásra az 1960-as évek 
elején felvett rövid- és középlejáratú kölcsönök mellett 
a II. ötéves terv (1961–1965) során vett fel Magyaror-
szág először beruházási eszközök vásárlására szolgáló 
középlejáratú tőkés hiteleket.

A külső adósság felhalmozódásának első időszaka – 
az ország szélesebb körű külkereskedelmi kapcsolatai-
nak újjáéledése után, az olaj- és nyersanyagár-robbanás 
folyamatával párhuzamosan – 1973 és 1979 között tar-
tott, amikor a politikai vezetés – azt feltételezve, hogy 
a válság rövid, átmeneti periódus lesz a világgazdaság-
ban – megszorító intézkedések helyett a fizetési mér-
leg hiányát külföldi hitelek felvételével finanszírozta. 
Néhány év után kiderült, hogy a világgazdaságban tar-
tós, a magyar cserearányokat kedvezőtlenül befolyá-
soló változások mentek végbe. 

Az energiahordozók (és általában a nyersanyagok) ára 
szovjet viszonylatban is jelentősen emelkedett. A romló 
cserearányok miatt, a behozatalnál jóval gyorsabban 
növekvő kiviteli volumen ellenére XI. 2. 11. , a magyar 
külkereskedelmi mérleg egyensúlya 1973 után a rend-
szerváltásig terjedő időszakban kedvezőtlenül alakult.

Ezért 1979-ben részleges gazdaságpolitikai fordulatra 
került sor. A növekedési célt alárendelték az egyensúly 
helyreállításának. Szűkítették a belső keresletet, csök-
kentették a fogyasztói árak támogatását, és visszafog-
ták az állami és vállalati beruházásokat is. A szovjet 
vezetés tiltakozása ellenére Magyarország 1982-ben csat-
lakozott az IMF-hez és az IBRD-hez. A fordulat átme-
neti sikereket hozott: a nettó adósság növekedése 1980 
és 1984 között nemcsak megállt, de az összege csök-
kent is. A nemzetközi befektetői bizalom visszatért, a kül-
földi betétek kivonása az MNB-ből lelassult, Magyar-
ország újabb külföldi hitelekhez jutott.

Ám 1985-től – nem utolsósorban az állampárt utolsó, 
XIII. kongresszusának túlzott várakozásai – az elsie-
tett „dinamizálás” miatt az ország konvertibilis bruttó 
adóssága az 1980. évi 11,5 milliárd dollárról 1989 vé-
gére csaknem 20,4 milliárd dollárra nőtt, miközben az 
ország tőkés exportja változatlan szinten (évi 5 milliárd 
dollár) maradt XI. 2. 11. . Az egyensúlyhiány az 1980-as 
évtized végére kezelhetetlen mértékűvé duzzadt. A rend-
szer összeomlása 1990-re külgazdasági tekintetben is 
elkerülhetetlenné vált. 

KÜLKERESKEDELMI FORGALOM ORSZÁGCSOPORTOK SZERINT (1981‒1990)8

Országcsoportok
Behozatal (%) Kivitel (%)

1981 1985 1990 1981 1985 1990
Nem piacgazdálkodást folytató országok 52,6 55,8 36,9 59,9 60,4 37,7

ebből: kelet-európai országok 41,5 44,2 27,9 47,8 47,9 28,2

Piacgazdálkodást folytató országok 47,4 44,2 63,1 40,1 39,6 62,3

ebből fejlett tőkés országok 40,7 39,4 53,2 28,5 29,1 54,2

ebből fejlődő országok 6,7 4,8 9,9 11,6 10,5 8,1

Összes ország 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Külgazdasági kapcsolatok Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Külgazdasági kapcsolatok

Kereskedelempolitika 1990 után

Szabadkereskedelmi megállapodások,
európai integráció
A rendszerváltás, benne a piacgazdasági átalakulás (pri-
vatizáció, liberalizálás, dereguláció) a külgazdasági kap-
csolatokban is alapvető változásokat jelentett. E folya mat 

– egyidejűleg a magyar külgazdasági kapcsolatok ban ko-
rábban domináns szerepet játszó KGST megszűnése 

– politikailag lehetővé, gazdaságilag pedig szükségessé 
is tette, hogy Magyarország a fontosabb kereskedelmi 
partnereivel kölcsönös kedvezményeket biztosító, pre-
ferenciális kereskedelmi megállapodásokat kössön.

Az Európai Közösségekkel (EK) és az Európai Szabad-
kereskedelmi Társulás (EFTA) államaival már 1990-ben 
megkezdődtek a tárgyalások. Fontos különbség, hogy 
az EK és Magyarország átfogó társulási megállapodás 
(Európai megállapodás) kialakítását tűzte ki célul, amely 
az árukereskedelmen túl a szolgáltatások és beruházá-
sok liberalizációját, valamint a politikai és gazdasági 
együttműködés irányait és feltételeit is meghatározza. 
Az EFTA-államokkal viszont hagyományos, az áruke-
reskedelmet terhelő vámok és egyéb korlátozások meg-
szüntetésére irányuló szabadkereskedelmi megállapodás 
kidolgozása volt a cél. Közös pont, hogy a piacgazda-
sági átmenet segítése és a gazdasági fejlettségi szintek 
különbségének figyelembevétele érdekében a keres-
kedelmi liberalizáció végrehajtására az EK és az EFTA 
esetében is aszimmetrikusan, Magyarország számára 
hosszabb átmeneti időszakot biztosítva került sor. Ma-
gyarország és az EK társulási megállapodása 1994-ben 
lépett hatályba, de az ún. interim megállapodás kere-
tében az EK már 1991-től kereskedelmi kedvezménye-
ket nyújtott.

Mivel az EK és az EFTA Magyarországon kívül Len-
gyelországgal és Csehszlovákiával is hasonló tárgyalá-
sokat indított el, logikus volt, hogy a három (illetve 
Csehszlovákia 1993-as kettéválása után négy) közép-
európai „élenjáró reformország” a nyugati fókusz mel-
lett az egymás közötti kereskedelem fejlesztésére is 
figyelmet fordítson. Az együttműködés előbbi elemét 
már az 1991-ben elfogadott közös Visegrádi nyilatko-
zat is rögzítette. Ennek jegyében került sor a Közép-eu-
rópai Szabadkereskedelmi Megállapodás (CEFTA) létre-
hozására (1994-ben lépett hatályba), amely viszonos 
alapon terjesztette ki e körben azokat az árukereskede-
lemi kedvezményeket, amelyeket a felek az EK és az 
EFTA számára biztosítottak XI. 1. 14. . 

Magyarország aktív kereskedelempolitikát folytatott 
más partnerekkel is. Szabadkereskedelmi megállapo-
dásokat létesített Izraellel (1998), Törökországgal (1998), 
Lettországgal (2000), Litvániával (2000), Észtországgal 
(2001) és a Jugoszláv Szövetségi Köztársasággal (Szer-
bia–Montenegró, 2002).

Magyarország – kilenc további állammal együtt – 
az Európai Unió (EU) mindmáig legnagyobb bővítési 
lépésének eredményeképpen 2004. má jus 1-jétől az 
EU tagjává vált. XI. 2. 12.  E történelmi je lentőségű tény 
a rendszerváltási folyamat betetőzése volt. Az EU-hoz 
történő csatlakozással Ma gyar országnak is fel kellett 
mondania korábbi, nemzeti szinten megkötött szabad-
kereskedelmi megállapo dásait, viszont részesévé vált 
az EU által létrehozott nemzetközi kereskedelmi egyez-
ményeknek, a bennük rögzített piacra jutási kedvez-
ményeknek. Az integrációs vívmányok meghatározó 
jelentőségű területe a belső piac, a rá vonatkozó sza-
bályozás. Az EU-tag Magyar ország külgazdasági telje-
sítménye (áru- és szolgáltatás kereskedelme, műkö dő-

tőke-áramlása) döntő részben a határellenőrzésektől és 
a további akadályoktól mentes belső piacon, az Euró-
pai Gazdasági Térség (EGT) terü letén valósul meg.

Beruházásvédelmi megállapodások
A magyar gazdaság erőforrás-szűkössége miatt már az 
1980-as években megjelent az igény arra, hogy lehe-
tővé tegyék, majd ösztönözzék a külföldiek magyaror-
szági működőtőke-beruházásait. A potenciális külföldi 
beruházók azonban meglehetősen bizalmatlanok vol-
tak az egykori szocialista gazdaságirányítási rendszer-
rel szemben. Ennek felszámolása érdekében Magyar-
ország kétoldalú beruházásvédelmi megállapodásokat 
kezdeményezett, először a legfontosabb nyugat-euró-
pai partnereivel. Az első ilyen egyezményt 1986-ban 
Németországgal (akkor még NSZK-val) írták alá. A be-
ruházásvédelmi megállapodások arra adtak garanciát, 
hogy

• a külföldi beruházókkal és magyarországi beru-
házásaikkal szemben a magyar állam nem alkalmaz 
a hazai versenytársakhoz képest kedvezőtlenebb mű-
ködési és adózási szabályozást;

• lehetővé teszi a megtermelt nyereség kivitelét az 
országból konvertibilis devizában;

• a beruházások kisajátítására vagy államosítására 
csak közérdekből, átlátható keretek között és arányos 
anyagi kompenzációval kerülhet sor; valamint

• az egyezményben vállaltak megsértése esetén az 
érintett külföldi beruházó az elszenvedett anyagi kár 
megtérítése érdekében a fogadó állammal szemben 
nem zetközi választott bírósághoz fordulhat.

A beruházásvédelmi megállapodások száma folya-
matosan nőtt. Magyarország 2020 végéig összesen 66 
ilyen egyezményt kötött. Az Európai Unió működésé ről 

szóló szerződés (EUMSz) a külföldi közvetlen beru há-
zások szabályozását uniós hatáskörbe utalta. Az Euró-
pai Bíróság pedig a 2017-ben hozott ítéletében az EU- 
tagok egymás közötti beruházásvédelmi megálla po dá-
 sait az uniós jogba ütközőnek ítélte és elrendelte meg-
szüntetésüket. Így a hatályos megállapodások száma 
is csökkent. Tekintettel arra, hogy a külföldi befekteté-
sek védelmét Magyarországon mind az Alaptörvény, 
mind az EU jogrendje garantálja, az utóbbi időszakban 
Magyarország olyan partnerekkel kötött beruhá zás vé-
delmi megállapodásokat, illetve folytat tárgyalásokat 
róla, ahol erre az eszközre a magyar gazdasági szerep-
lők külföldi beruházásainak védelme érdekében jelent-
kezik igény XI. 2. 13. .

Az EU közös kereskedelempolitikája
Az Európai Unió egyik alapvető közös politikája a ke-
reskedelempolitika, azaz az EU és a külső partnerei kö-
 zötti kereskedelmi kapcsolatok szabályozása. Magyar-
ország az EU-csatlakozással teljeskörűen átvette és al-
kalmazza a közös kereskedelempolitikára vonatkozó 
uniós jogszabályokat és az e tárgyban kötött nemzet-
közi szerződések rendelkezéseit. Az árukereskedelem 
elsődleges kereskedelempolitikai szabályozó eszközét 
a vámok jelentik. Az EU közös vámtarifájának és vám-
 szabályozásainak átvétele nyomán a harmadik orszá-
gokból származó áruk behozatalára kivetett vámok 
át lagos szintje 2004-től jelentősen (közel 50%-kal) 
csök kent Magyarországon. Ezzel egyidejűleg az újon-

nan csatlakozó tagállamok területén is alkalmazták 
az Unió piacvédelmi intézkedéseit, amelyek a tisztes-
ségtelen fel tételekkel érkező vagy piaci zavart okozó 
import ellen hivatottak védelmet nyújtani az európai 
termelők számára.

Az EU-csatlakozással a magyar kereskedelempoli-
tika alapvető céljai nem változtak (az áruk és szolgál-
tatások exportjának fejlesztése és ehhez kedvező kül-
piaci feltételek biztosítása, a külföldi közvetlen beru-
házások, illetve a hazai vállalatok külföldi befektetései-
nek ösztönzése, valamint a partnerek tisztes ség telen 
kereskedelmi gyakorlatával szembeni hatékony véde-
lem). Az alkalmazható eszközök köre viszont módosult 
és bővült. A magyar érdekek érvényesítése kétlépcsőssé 
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vált. A magyar offenzív és defenzív külgazdasági érde-
keket először az EU-tagállami körben kell elfogadtatni, 
hogy az egységes közös pozícióba beépüljenek. A ke-
reskedelempolitika kizárólagos uniós hatásköre miatt 
ezen uniós érdekek és álláspontok képviseletét, a har-
madik felekkel folytatott két- és többoldalú tárgyalá-
sokat a tagállamoktól kapott felhatalmazás alapján már 
az Európai Bizottság végzi.

Az EU 2021-ben a világ második legnagyobb áru-
exportőre (Kína után) és harmadik importőre (az Egye-
sült Államok és Kína mögött), a nemzetközi szolgálta-
táskereskedelemnek pedig legfontosabb szereplője volt. 
Ezzel a világ áru- és szolgáltatáskereskedelmében to-
vábbra is őrzi vezető szerepét 16,2%-os részesedéssel. 
Ennek megfelelően az Unió erősen érdekelt a nemzet-
közi szabályokra épülő nyitott és tisztességes verseny-
feltételek biztosításában az áru- és a szolgáltatáskeres-
kedelemben egyaránt. Amíg az 1990-es évek végéig az 
EU a kontinens többi országával igyekezett preferen-
ciális kereskedelmi kapcsolatokat kialakítani, a követ-
kező évtizedben egyre több partnerrel kezdett tárgya-
lásokat kétoldalú vagy regionális szabadkereskedelmi 
megállapodások kialakítására. 2022-ben 77 országgal 
vannak hatályban, illetve alkalmazandók ilyen megál la-
podások, számos további partnerrel pedig folynak vagy 
jóváhagyásra várnak hasonló egyezmények XI. 2. 14. .

Külgazdasági folyamatok 1990 után

Az árukereskedelem szerkezete
A külkereskedelmi folyamatok jól mutatják a piacgaz-
dasági átalakulásnak, a privatizációnak, a KGST felbom-
lásának és a nyugat-európai országokkal megerősödött 
együttműködésnek a reálgazdasági hatását. A magyar 
gazdaság nyitottsága ebben az időszakban tovább nőtt, 
s a globalizáció folyamatában az egyik leginkább érin-
tett gazdasággá vált. A reálgazdasági nyitottság további 
növekedésén túl a piacgazdasági átalakulás folyamatá-
ban a magyar gazdaság intézményi értelemben is nyi-
tottá vált a világgazdaságban.

A magyar külkereskedelem áruszerkezete a rendszer-
váltást követő tíz év alatt drámai mértékben átalakult. 
A teljes magyar behozatalban a nyersanyagok részese-
dése a korábbinak (50% feletti arány) a töredékére zsu-
gorodott. Csökkent az élelmiszerimport részesedése is, 
miközben a feldolgozott termékek, valamint a gépek és 
szállítóeszközök együttes részaránya 30%-ról 80% fe-
lettire nőtt. A kivitelben hasonló folyamatok, arányel-
tolódások játszódtak le. Itt kiemelendő, hogy a mező-
gazdasági és élelmiszeripari export részesedése alig 
felére, 10% alatti szintre mérséklődött. Ezek az árufő-
csoport-arányok az elmúlt húsz év alatt jelentősen nem 
változtak. Az ipari export ágazati megoszlása viszont 
érdemben módosult. A feldolgozott termékek kivite-
lében a ruházati szektor 2000-ben még 15%-os arányt 
képviselt, ami 2021-re 2,5%-ra zuhant. Csökkent a vas-  
és acéltermékek részesedése is (17,7%-ról 13,5%-ra). 
Viszont ugyanebben az időszakban a gyógyszerek és gyó-
gyászati termékek részaránya a feldolgozott termékek 
exportjában 4,5%-ról 16%-ra nőtt. A magyar kivitelben 
legnagyobb súlyt képviselő gépek és szállítóeszközök 
főcsoportjában a közúti járműgyártás és az elektronikai 
ágazat folyamatos, dinamikus fejlődést mutat. 2021-ben 
a teljes magyar kivitel közel negyedét a közúti gépjármű-
vek, robbanómotorok és egyéb alkatrészek adták. 15%-ot 
képviseltek a villamos gépek és műszerek, 10%-ot pedig 
a híradástechnikai készülékek. Magyarország 2021-ben 
a világ 34. legnagyobb áruexportőre (0,7% részesedés-
sel) és 33. legnagyobb importőre (0,6%) volt.

A magyar külkereskedelemben meghatározó a kül-
földi tulajdonú vállalatok szerepe, amelyek a magyar 

export mintegy 80%-át adják. A legalább 250 főt fog-
lalkoztató, külföldi irányítású vállalatok rendkívül erő-
sen exportorientáltak. Árbevételük kétharmada a kivi-
telből származik. A járműgyártás és az elektronika te-
rületén Magyarország rendkívül erősen beágyazódott 
a nemzetközi termelési láncokba. Ebben az ágazatban 
a legnagyobb magyarországi vállalatok árbevételéből az 
export 90% feletti részarányt képvisel XI. 2. 15.  XI. 2. 16. . 
A világ számos vezető elektronikai és járműipari válla-
lata (pl. Samsung, Flextronics, Jabil, Audi, Suzuki, Mer-
cedes) létesített telephelyeket Magyarországon. Az itt 
előállított termékek célpiacai jellemzően az Európai Unió 
országai és annak szabadkereskedelmi partnerei. En-
nek megfelelően a munkaerő-ellátottság és a lokális ösz-
tönzők mellett a helyszínek megválasztásában fontos 
szerepet játszik a megfelelő szállítási infrastruktúra.

A legnagyobb kereskedelmi partnerek
A KGST felbomlása és a kereskedelmi tranzakciók kon-
vertibilis devizára való átállítása rendkívül rövid idő 
alatt alapvető forgalmi átrendeződést idézett elő. A ma-
gyar külkereskedelemben több évtized után ismét Né-
metország vált a legfontosabb exportpiaccá és behoza-
tali forrássá, jellemzően 25% körüli vagy afeletti része-
sedéssel. Oroszország jelentősége a magyar külkereske-
delemben (az energiahordozók behozatala kivételével) 
már az 1990-es évek második felében erősen visszaesett, 
miközben a forgalom dinamikusan fejlődött a nyugat- 
európai partnerekkel és az Egyesült Államokkal. A ke-
reskedelmi kapcsolatok helyreállítására a visegrádi né-
gyek (Magyarország, Lengyelország, Csehország, Szlo-
vákia) által 1992-ben létrehozott Közép-európai Szabad-
kereskedelmi Megállapodás (amelyhez később a régió 
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más országai is csatlakoztak) működése nyomán a kö-
zép-európai kereskedelem részesedése növekedésnek 
is indult, de igazán az Európai Unióhoz történt csatla-
kozás óta látványos a fejlődés. A visegrádi partnerek-
kel folytatott árukereskedelmünk részaránya 2021-re 
az akkori szint kétszeresére (15%-ra) nőtt. Hozzávéve 
déli szomszédainkat (Szlovénia, Horvátország, Szerbia, 
Románia) az látszik, hogy 2021-ben külkereskedelmünk-
nek már majdnem negyedét a közép-európai régióban 
bonyolítjuk le, megközelítve ezzel Németország része-
sedését. Importoldalon leginkább Kína és Dél-Korea 
arányának növekedését érdemes kiemelni, ami alap-
vetően az ipari fogyasztási cikkek, valamint a feldol-
gozóipari gépek, berendezések és részegységek iránti 
növekvő kereslet eredménye. A magyar külkereskede-

lem relációs struktúrájában az Európai Unió domináns 
szerepe érvényesül. Exportunk több mint háromne-
gyede az EU-országokba irányul, és onnan érkezik be-
hozatalunk 70%-a. Figyelemre méltó, hogy az EU-tag-
államokkal folytatott kereskedelmünkben folyama tos 
és jelentős (évi 7−10 milliárd euró) magyar aktívum 
képződik XI. 2. 17.  XI. 2. 18.  XI. 2. 19.  XI. 2. 20.  XI. 2. 21.  
XI. 2. 22. .

Szolgáltatáskereskedelem
A szolgáltatások kereskedelme folyamatosan bővülő ten-
denciát mutatott az elmúlt harminc évben. Legnagyobb 
összetevőjét az üzleti szolgáltatások jelentik, ame lye ket 
a szállítási szolgáltatások és a turizmus követ. A szolgál-
tatásexport értéke 2018-ra elérte az áruexport 25%-át, 

de ezt később a szállítási és a turizmuságazatnak a Co-
vid-válság miatti visszaesése mérsékelte. A szolgáltatás- 
külkereskedelem pozitív egyenlege Magyarország EU-
csatlakozása óta jelentős, a 2017–2019 közötti idő szak-
ban évente 8 milliárd euró felett volt XI. 2. 23.  XI. 2. 24. . 
Az üzleti szolgáltatások erősen heterogén tevékenysé ge-
ket tartalmaznak, a magyar külkereskedelemben a leg-
fontosabb tételeket a számviteli, üzletviteli tanácsadás, 
a pr- és számítástechnikai szolgáltatások, a szellemi tu-
lajdon használatáért kapott díjak, a kutatás-fejlesztési, 
mérnöki és tudományos szolgáltatások jelentik. Az üz-
leti szolgáltatások exportja és importja megközelítőleg 
kiegyensúlyozott, a jelentős aktívum a szállítási és tu-
rizmuságazatokból származik. Szolgáltatáskereskedel-
münk emiatt is erősen Európa-centrikus, de az áru-
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kereskedelemnél jóval kevésbé koncentrálódik az Eu-
rópai Unió tagállamaira. Az áruforgalomhoz képest 
jelentősen nagyobb a súlya az Egyesült Államokkal, 
az Egyesült Királysággal és a Svájccal folytatott szol-
gáltatáskereskedelemnek.

A külföldi közvetlen befektetések
Magyarország 1989-ben a térség rendszerváltó államai 
közül elsőként nyitotta meg gazdaságát a külföldi köz-
vetlen befektetések (FDI) előtt. Az FDI-állomány értéke 
már az 1990-es évek elején gyors ütemben nőtt. Az év-

tized során a tőkebeáramlás egyik fő tényezője a gyors 
ütemű privatizáció volt, amelynek keretében 1991 és 
1997 között 4,6 milliárd eurónak megfelelő befektetés 
érkezett az országba, és az állami tulajdonú vállalatok 
mintegy 85%-ának – esetenként viszonylag alacsony 
áron történt – magánosítására került sor. 1997-től – 
a zöldmezős beruházások mellett – nagyobb szerephez 
jutottak az újrabefektetett jövedelmek is. A külföldi 
működőtőke-állomány először 1996 végén lépte túl 
a 10 milliárd, majd 2020-ban már meghaladta a 83 mil-
liárd eurót XI. 2. 25. .

A 2019. évi adatok szerint a Magyarországon befek te-
tett külföldi működő tőke 86,8%-a Európából érkezett. 
A közvetlen befektetések tekinteté ben Németországot, 
Ausztriát, Hollandiát, Luxemburgot és Svájcot lehet ki-
emelni. Ázsia részesedése 8,2% volt, míg az amerikai és 
az afrikai kontinens országai 2–2%-ot tettek ki. Valójá-
ban a külföldi végső tulajdonosok sokszor nem közvet-
lenül, hanem valamely nyu gat-európai (pl. holland, lu-
xemburgi, svájci) vállalatukon keresztül fektetnek be 
a magyar gazdaságba. A végső tulajdonos országa sze-
rinti adatgyűjtés nem tekint vissza hosszú múltra. Esze-
rint vizsgálva a Magyarországra érkező működőtőke-
be fektetéseket, az Egyesült Államok már a 3. helyet fog-
lalja el, és a tízes listában Dél-Korea mellett Japán is 
megjelenik – Hollandia és Svájc pedig jelentősen visz-
szaesik. A végső befektetések területén Európa aránya 
2019-ben 64,8% volt XI. 2. 26.  XI. 2. 27. . A Magyarorszá-
gon található FDI-állomány ága zati szerkezetében a fel-
dolgozóipar (pl. jármű-, gyógy szergyártás, gumi, mű-
anyag termékek, számító gépek, elektronikai cikkek elő-
állítása) különösen nagy arányt képvisel.

A magyarországi vállalkozások külföldi befektetései 
a 2000-es évek elején váltak érezhetővé, és állományuk 
20 év alatt 30 milliárd euróra nőtt XI. 2. 28. . A mű kö-
dőtőke-kivitel – a behozatalhoz hasonlóan – erős eu-
rópai koncentrációról tanúskodik. Ám a domináns tő-
kekiviteli célpiacok jelentősen eltérnek a külkereske-
delmi és működőtőke-behozatali országstruktúráktól. 
Európai tőkekivitelünknek több mint a fele a közép-eu-
rópai és a nyugat-balkáni régiók országaiba irányul. 
A földrajzi és kulturális közelség, a piacismeret, az or-
szágunkéhoz hasonló vagy attól csak némileg elmaradó 
gazdasági fejlettség erős motivációt jelentenek a nem-
zetköziesedés útjára lépő vállalkozásoknak. A magyar 
működőtőke-export jelentős része olyan nagyvállala-
tokhoz kapcsolódik, mint a MOL, az OTP, a Richter, 
a Master Goods, az Innomed, a Danubius vagy a Jász- 
Plasztik. A kihelyező anyacégek tevékenységi köre sok-
színű. A beruházások fajtái: új vállalat alapítása vagy 
tulajdonrész-szerzés XI. 2. 29.  XI. 2. 30. .

A folyó fizetési mérleg
A folyó fizetési mérleg a magyar külgazdaságban az 
1970-es évektől kialakult egyensúlyi problémák pon-
tos tükre. A rendszerváltást követő transzformációs 
válság időszakában a folyó fizetési mérleg problémái 
tovább gyarapodtak. A korábbi keleti exportpiacok ösz-
szeomlása a feldolgozóipar súlyos szerkezeti válságá-
hoz, a kibocsátás kényszerű csökkenéséhez s a feldol-
gozóipari vállalatokat finanszírozó kereskedelmi ban-

kok konszolidációjának igényéhez vezetett. Az 1990-es 
évek közepén a költségvetésben és a folyó fizetési mér-
legben egyidejűleg jelentkezett (iker) deficit makrogaz-
dasági kiigazítást követelt: a belföldi kereslet átmeneti 
kényszerű szűkítését igényelte. A kiigazítások megnö-
velték a nemzetközi pénzügyi intézmények és a kül-
földi befektetők bizalmát. Nagy ütemben nőtt az export, 
de a külkereskedelmi mérleg hiánya továbbra is fenn-
maradt. Ám az utóbbit a beáramló külföldi működő 
tőke az évtized második felétől többnyire fedezte.

Az ezredforduló után ismét egyensúlyi zavarok 
ala kultak ki. A külkereskedelmi mérlegben a növekvő 
belső felhasználás miatt egyre nagyobb hiány alakult ki. 
Az EU-csatlakozás után a helyzet tovább romlott, s 
kez detben csak korlátozott transzferek érkeztek az 
EU-ból. Újabb makrogazdasági kiigazítás vált szüksé-
gessé. Ugyan ekkor, 2008-tól a II. világháború óta példa 
nélkül való mély pénzügyi és gazdasági válság alakult 
ki a világgazdaságban. A krízis erőteljes fizetésimérleg- 
alkalmazkodást kényszerített ki a magyar gazdaságban. 

2008-ra a magyar külkereskedelmi és szolgáltatási egyen-
legben már szerény többlet mutatkozott XI. 2. 31. . A fo-
lyó fizetési mérleg hiányának egyik fontos tényezőjét 
a repatriált profitok jelentik, amelyek alapját a korábbi, 
jelentős összegű FDI képezi. Magas FDI-állomány ese-
tében, amely a magyar gazdaságra is jellemző, a fize-
tési mérleg további tényezői: mindenekelőtt az áru- 
és szolgáltatáskereskedelmi mérleg többlete, továbbá 
a pótlólagos működőtőke-beáramlás, illetve a képző-
dő profit helybeni befektetése lehetnek az egyensúly 
meg határozó tényezői. A folyó fizetési mérleg 2010 
elejére egyensúlyba került. Ugyanakkor a mozgásteret 
tovább bővíthették az EU-tól érkező transzferek. Azok-
kal együtt számítható a nemzetközi finanszírozási ké-
pesség, amely 2009 végétől vált pozitív előjelűvé.

A következő évtizedben a folyó fizetési mérleg egyen-
súlya tovább javult. Jelentős többlet alakult ki az áru- 
és szolgáltatáskereskedelemben, s csökkent a jövede-
lemegyenleg hiánya. Az árukereskedelemben aktívum 
áll fenn a gépek, a nyersanyagok és az élelmiszerek cso-
portjában, ugyanakkor deficit jellemzi az energiahordo-
zók és a feldolgozott termékek kereskedelmét XI. 2. 32. .

A 2010-es évek derekán a magyar gazdaságban 
a GDP 6–7%-a körüli külső finanszírozási képesség 
alakult ki, amelyre az elmúlt évszázadban nem volt 
példa. A legutóbbi években viszont mérséklődött az 
áru- és szolgáltatáskereskedelem többlete, sőt az áru-
kereskedelemben a nemzeti számlarendszer szerint nö-
vekvő nagyságú deficit keletkezett. Ennek mértékét 
a Covid-19 okozta krízis, a 2022-től kialakult háborús 
sokk, továbbá az előzőekkel is összefüggésben kelet-
kezett energiaválság tovább növelte. A legújabb makro-
gazdasági kiigazítások az egyensúly fokozatos helyre-
állítását tűzték ki célul.
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